

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA	
Un mes	1,25 pesetas.
Tres meses	3,50 >
Siete meses	6,75 >
EXTRANJERO	
Tres meses	11,75 pesetas.
Siete meses	25 >

PAGO ADELANTADO

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

Estación Enotécnica
de España en CettéAgravación de la crisis vinícola
en Francia

Para que no extrañen los que nos favorecen con sus cartas y consultas las contestaciones que nos venmos obligados a dar a la legítima pretensión de buscar colocación a sus vinos, consideramos necesario hacer presente una vez más el estado actual de los mercados de esta nación, no sólo para los vinos españoles, sino para los mismos franceses.

Desde que se va acentuando la creencia de que Francia se aproxima este año a una cosecha de 60 millones de hectolitros, son muchos los propietarios que á todo costa tratan de enajenar los vinos que guardan de la recolección anterior, ya que éste es el único medio de proporcionar satis-

acción a las próximas vendimias.

Mas como en este caso se encuentran innumerables cosecheros de Francia y de Argelia, pues el año de 1900 se eleva a muchos millones de hectolitros, y todos se dan prisa para vender, de ahí que los precios hayan bajado hasta la inverosímil e inconcebible y se resista la prensa española, según hemos visto, á dar crédito a lo que dicen algunos periódicos de París.

A nuestro modo de ver no hemos llegado todavía al fin del desastre vinícola. Portentosos esfuerzos realiza Francia para hacer frente al terrible malestar que siente el agricultor, pero todo hace prever que los medios de que puede echar mano con ser importantes, no llegan ni de mucho al alcance de la suprema crisis por que atraviesa la vinicultura.

A algunos vinos blancos del Mediodía que al principio de la campaña se vendían a 15 y 16 francos el hectolitro, tipo ya no care, se venden hoy a 2 francos. Bistantes de los rojos se cotizan de 1 franco a 1,75 el hectolitro. Los destinados á la calderería ganan á pagarse a 10 céntimos el hectolitro y en este no se ha dicho aún la última palabra.

Algunos vinos blancos del Mediodía que al principio de la campaña se vendían a 15 y 16 francos el hectolitro, tipo ya no care, se venden hoy a 2 francos. Bistantes de los rojos se cotizan de 1 franco a 1,75 el hectolitro. Los destinados á la calderería ganan á pagarse a 10 céntimos el hectolitro y en este no se ha dicho aún la última palabra.

No se crea empero que los vinos á que hacemos referencia sean defectuosos, pues á parte los que hemos probado de los adquiridos recientemente por negociantes de Cetté, poseemos muestras que ponemos á disposición de quien quiera que prueba nuestro aserto. Como á colmo podemos citar el hecho de que una casa de aquí ha comprado 250 hectolitros de «Bourret», que es como si dijerásemos vino blanco escogido, 1,2 francos el hectolitro.

Pero no es esto todo, por lo mismo que son muchísimos los que tienen necesidad de vender y pocos los que les precisa el vino, spáns hay quien compre, encontrándose el propietario á las puertas de la nueva cosecha, sin lugar en sus bodegas para colocarla y obligado á efectuar serios descubrimientos para proporcionar envases. Es más, el pipero francés, que ya andaba escase desde principios de año, faltó hoy casi en absoluto, siendo ésta la causa de que por centenares y por miles, llegan á estos puestos pipas ó becyles de todas cla-

(1) Recibido con retraso.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 92

MARIA DEL PUY

(—)(—)

Y bajaron á recibirlas. Era un numeroso grupo que se había puesto de acuerdo. La de Benítez; la de Pisillos con Carmen Ansúrez; las de Arroyo; las de Pemares, con sus respectivas madamas, escoltadas por alguno de nuestros conocidos. María del Puy venía con ellas.

Minutos después llegaban otras muchas, como si solo guardasen á no ser las primeras; y el baile comenzó, con no animación, con verdadero furor. Las muchachas estaban hambrientas de bailar; y los pollos iban lanzándose, incluso algunos timidos, que contemplaban con envidia la elegancia de Adolfo.

Este era sin disputa quien mejor bailaba; y como además tenía conversación amena, todas las muchachas deseaban que las sacase.

Su primer baile fué con Marieta, que se

Vende en todas las librerías

EL ECO de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono, número 175

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, batería de San Gregorio, núm. 23

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA	
Tres meses	6 pesetas.
Siete meses	12 pesetas.
Nueve meses	14 pesetas.
Dos meses	14 pesetas.
EXTRANJERO	
Tres meses	11,75 pesetas.
Siete meses	25 pesetas.

PAGO ADELANTADO

EXPEDICIONES AL POLO SUR

La Gaeta Oficial de Alemania publica un decreto firmado el 18 de Julio por el Emperador Guillermo regulando la forma en que ha de llevarse á cabo la expedición germana al Polo Sur. El director de ella será el profesor de la Universidad de Berlín Erich von Drygalsky; su salida de Kiel se verificará el mes próximo, dirigiéndose a Río Gallegos para establecer una estación magnética meteorológica, y siguiendo con rumbo á Medieven.

La exploración se hará en la costa Indo Atlántica del territorio del Polo Antártico, y en caso de encontrar tierra en él, se establecerá una estación científica para si es posible conservarla un año. La vuelta está fijada para la primavera del año 1902, ó a más tardar para la de 1904.

No es esta viuda el único de su género que va á emprenderse. El buque inglés Discovery será dentro de muy poco inspeccionado en Cowes por S. M. el rey Eduardo VII, y zarpará para los mares del Sur, al mando del oficial de la Marina real británica, Scott.

Después de tocar en Australia y Nueva Zelanda, llegará probablemente en Diciembre á las inmediaciones de los bancos de hielo, y explorará la costa Este de la Tierra de Victoria, y la gran barrera de hielos descubierta por sir James Ross.

Otra expedición realizará el doctor suizo Nordenkjold, á bordo del buque Antartide. Saldrá en el otoño para la Tierra del Fuego, y comienza sus congéneres, procurará buscar el camino del Polo Sur aprovechando si este es invierno durante el resto del año.

En la Audiencia

Ayer se recibieron los sumarios siguientes: Juzgado de Tafalla.—Contra Natilla Leoz por incendio.

Juzgado de Pamplona.—Sobre muerte de Melchor Martínez.

Juzgado de Tudela.—Sobre jueces prohibidos en Cascante.

Juzgado de Atez.—Sobre incendio de 16 cargas de haces.

Hoy se verá en juicio oral la causa contra Autonito Iturbe, por desobediencia.

Será defendido por el abogado señor San Martín y representado por el procurador señor Arés de Parga.

También está señalada para hoy la vista del interdicto de resolver la posesión de una finca rústica promovida por don Demetrio Aznárez contra don José Miguel Guillén, vecinos de Gérdo.

Defenderá al apelante el abogado señor Lizarraza y lo representará el procurador señor Velasco, y á los apelados el abogado señor Alzalay y Carvajal, respectivamente.

En causa instruida por hurto frustrado contra José Ángela Nieto y Antonete Medeste Suescum, se ha dictado sentencia por la que se les condena á la multa de 125 pesetas.

NUESTRAS CARTAS

De Belascoain

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

May Sr. mío: Hallándome en este balneario temiendo las excelentes aguas minerales, participo á V. que me encuentro bien y contento por los grandes resultados que me reportan tanto á mí como á los demás bañistas que se acercan; todo lo que se pedirá decir de la bondad de las aguas, es poco.

Hoy se encuentra aquí el señor canónigo y rector del Seminario de Tudela, la señora y

previa la necesaria autorización, obtener á sus expensas un ejemplar de la medalla en oro, si ésta fuera la recompensa conseguida, y en plato, si con tal distinción hubieran sido agraciados.

Los premios son los que siguen:

Medalla de oro de 200 gramos de peso, pró-

ximamente 710 francos. Medalla de plata (peso

aproximado 150 gramos), 22 francos. Medalla

de vermeil, 27 francos.

Los exposidores recibirán gratuitamente y sin

condiciones los diplomas y medallas, que han

comenzado á distribuirse.

EL PAPA

EN LOS JARDINES DEL VATICANO

La salud de Su Santidad, que es excelente, no se ha resentido en lo más mínimo con los excesivos calorés que en Roma se están dejando sentir ahora.

León XIII pasa la mayor parte del día en la quinta llamada casino de Leon IV, instalada en le más alto de los jardines del Vaticano.

Esta residencia de verano es en extreme agradable y práctica. Desde las habitaciones del Pontífice se descubre todo el panorama de Roma hasta las colinas del Lacio.

La tercera de León IV es el centro desde donde irradian los asperezos pontificiales.

Se llega al primer piso por medio de un ascensor. Allí está la sala, residencia de la torre, reservada para recepciones, en cuya techumbre se ven las figuras del Zodiaco pintadas por Seitz, autor del altar mayor de Nuestra Señora de Loreto. Sigue una capilla donde caben seis o siete personas, y las habitaciones particulares del Papa, que parecen de un colegial o de un estudiante. Lo mismo el dormitorio que el gabinete de trabajo se hallan medestisimamente amueblados. En el último salón hay una gran mesa de negar con peones libres, y algunas sillas; en el cuarto de dormir, una cama de madera con baldaquino de seda, dos butacas y un armario, y, por adorno, un Santo Cristo junto á la cabecera de la cama.

Dimisión singular

Un concejal de Londres, Mr. Abbot, ha hecho renuncia de su cargo por medio del siguiente documento, que bien marca ser leído:

«Mi renuncia es sencillamente un caso de conciencia. Estoy determinado á vivir sin ofender á Dios ni á los hombres. Para ello es necesario cumplir el divino mandamiento «Salir de entre los réprobos y vivir separados». He comprendido que por ser útil á mis electores y obtener las mejoras que mi barrio necesita, tengo que forzar mi conciencia, entrar en camarillas y chanchullos, y en una palabra, convertirme en político de baja cuna. No puede hacer esto, y por tanto, dimite.

Jamás anduve mezclado en cosa tan vergonzosa como la política. Me separo de ello para siempre, dando satisfacción á mi conciencia. Pedré otros pesos de distinto modo; pero yo sé que es imposible para un cristiano ser concejal y á la vez salvar su alma.

Los pescadores de caña representan en el refinamiento de la crudeldad, y, sin embargo, pasan por ser los hombres más inofensivos del mundo; pero es porque los peces no gritan.

Y á pesar de este silencio, es inadmisible que porque callan consientan.

Entre todos los seres organizados, son los peces los que abren más veces la boca para no decir nada.

No hay pescadores buenos y pescadores malos; solo hay peces hambrientos ó peces hartos.

La espina es el anzuelo con que el pescador desquita tratando de pescar al pescador.

Para el pescador de caña no tiene ningún atractivo el paisaje que le rodea; el fondo es de menos.

Para él no existe más fondo que aquél en donde puede haber peces.

Un pescador siempre ha cogido una pez mayor que aquél.

Para un pescador, el agua es una muralla detrás de la cual ocurren cosas extraordinarias. Si pudiera ver la seiedad que algunos peces reden al anzuelo ó la indiferencia de los peces, se curaría de su afición.

El pescador cuando está en funciones, no se ríe jamás. Porque no tiene de qué.

Y lo raro no es que se pase un día entero pescando sin fruto, sino que vuelva á pescar al día siguiente.

de gozo, de cariñosas querellas, de confidencias, que han hecho mi delicia desde mi primera edad.

Yo, nunca me había parado á analizar los sentimientos que me inspirabas. ¿No eras mi hermano? Pues ¿qué cosa más natural que quererte con toda mi alma? Vírate contenta bromeciendo contigo; conservarás la dulce etusión á que nuestras almas estaban acostumbradas, y nadie me importaba lo demás; al menos lo creía así.

No estaba en lo cierto. Supe en el pueblo que Adolfo estaba enamorado de tí; supe que estabas en relaciones con él.... y no sabé explicarte lo que por mí pasó; pero es imposible en lo humano sentir dolor semejante al de aquel cruel desgarriamiento de mi corazón.

—Pero quisiera te ha dicho.... interrumpe la joven.

—Permitame que acabe. El cielo que se hubiera despiadado sobre mi cabeza no me habría aplastado más que aquella noticia. Me dejó inmóvil aturdido, atonizado; y pretextando una urgencia hui al campo.... á donde nadie me viese.

—Pues ¿dónde estabas?

—En casa de Asunción Reiposa, que me dio la noticia cui cosa de todos sabida en el pueblo.

Cansé de decirte, me refugí en la soledad de un bosque, y allí pude darme cuenta, por el acerbísimo dolor que sentí, de que el nombre de hermano que te daba era el distraz que escondía un amor intenso, inextinguible, que arrancaba la máscara en el momento mismo de averiguar que era irrealizable.

Juzga de mi desesperación. Volví á tu casa llevando la muerte en el alma, y me encerré en mi habitación sin atreverme á hablarte,

—Ya se cuando, aquella mañana en que me dejaste plantada en el corredor, sin contestar siquiera á mi salud.

—No podía. ¡Harto hice con sobrellevar mi sacrificio y soportar la presencia de Adolfo que me robaba la dicha.

—Monseñor hubo en que perdi la cabeza y ansió la muerte; la apetecí como un alivio, la busqué.....

—No digas eso, le interrumpió su prima: me dí horror pensarlo. Esa no era propia de tí...

—Hice tiempo que

madre del Sr. Gobernador civil de Orense don Benito Francés, don Juan Cuuchilles, su señora hija de Nevalles, don Bernabé Arroyo, don Fermín Navascús, don Braulio Coriat, y don Guillermo, presbítero de Cintruénigo, don Eusebio Areiza y su señora de Zarzaga, don Nicolás Oderiz párroco de Torrano, y otros muchos, encontrándose este barrio muy concurrido y animado. Seguro nos dice el Administrador tiene noticias que son venir muchas báñistas que se han avisado.

Estos muy bien servidos buen trato de alimentos ó sea buena mesa y muy atendidos del médico Director, Doctor don Remigio Rodríguez.

Suyo afecto.

El correspondiente.

6 de Agosto de 1901.

De Estella

Cuatro palabras sobre los conciertos.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Por mis telegramas de los pasados días ha tenido V. noticia de lo más sencillo ocurrido en las fiestas que acaban de terminar.

Voy a agregar breves palabras para decir algo acerca de los conciertos organizados por la Junta directiva del Orfeón estelés, ya que ellos han resultado el número más simpático del programa de las fiestas.

Desde luego ha de participar que el resultado ha sido tan favorable que ha superado á las esperanzas concebidas por los organizadores.

Las siete preferencias de la sociedad Santa Cecilia, de Pamplona, han acreditado una vez más la merecida fama de que goza, dentro y fuera de la provincia, aquella sociedad musical. No puede pedirse más maestría en la ejecución de las difíciles obras que tuvieron á su cargo. Per ellos cosecharon mucha y merecida aplauso.

El Orfeón Estelés, dirigido por la inteligente tutela del Sr. Celaya y referido a algunas veces del de Pamplona, probó que, no obstante ser una sociedad naciente todavía, se ha vencido las muchas dificultades que ofrece la música vocal. Cantó con mucho gusto y expresión, no sólo los coros anunciados en el programa, sino todo lo que el público quiso pedir; ilustró en esas obras sus facultades nada comunes los orfeónistas pamploneses Sres. Aramburu, Urriz, Oar y Míller que estuvieron muy felices en la interpretación de los solos y dúos á ellos encomendados. Mi amigo el Sr. Aramburu está acreditado de excelente bajo y probó con su canto que tiene muy conquistada la fama de que goza. A unos y otros pamploneses y estelenses, envió mi entusiasta enhorabuena por la brillantez de sus trabajos; y siento que el Orfeón de Estella no está más nutrido de veces, ya que tantos elementos tiene la ciudad para poder conseguirlo. No deben olvidar los jóvenes este lección que los orfeónistas son centros de cultura artística y espiritual donde se edifican los sentimientos, donde se engrandece el corazón, donde se evita la material de la tierra para elevarse á lo espiritual del cielo. Los mayores no cantan; los orfeónistas no pueden ser malvados.

La noticia de que la señorita Pepita Sanz iba á tomar parte en los conciertos trajo gran número de concurrentes ansiosos de admirar las filigranas de su encantadora voz. Y no han quedado defraudadas las esperanzas del numeroso y distinguido público que ha asistido á los conciertos.

La voz angelical, el arte y delicadeza gustó con que canta y la expresión y el sentimiento con que interpreta las composiciones más difíciles, demuestran que, si antes de ahora se ha considerado á la Sra. Sanz como una esperanza en el difícil arte del canto, hoy es ya una realidad, pero una realidad de cuerpo entero. Perque parece que la naturaleza y el arte encarnados en su garganta y su talento, se han dado en esa señorita un fraternal abrazo que su delicada modestia, que tanta avlera su mérito de artista, estrecha y merecidamente produciendo una de esos seres casi ideales de que tan avara se muestra la naturaleza.

Yo felicito ardientemente á la Sra. Sanz y dese que estos triunfos, conquistados con tanto merecimiento, sean los primeros de una serie no interrumpida que orará en época próxima su festejo de artista.

Suyo atentamente,

El correspondiente.

6 de Agosto de 1901.

De Burdeos

Pessac.—Un pastor.—Viajeros.—Reverte.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Vive hace algún tiempo en el campo de Pessac, pueblo delicioso, ceabrado por sus sotobos, sus ricas fresas y superiores á las de Aranjuez, y sobre todo sus viñas. En su término se halla el château Haut Brion, uno de los cuatro primeros crus del mundo según la clasificación oficial de 1855. También existen las viñas llamadas con el Papa Clemente por haber pertenecido al pontífice de ese nombre, que trasladó la Santa Sede á Aviñón y firmó sus famosas decretos que, en esta localidad (*apud Pessacum prope Bur-igalam*) Estas viñas del Papa Clemente han sido cantadas por varias poetas francesas.

Passé tué también la residencia favorita de la bella y remota Leonor, esposa de Luis XII de Francia y de Enrique II de Inglaterra causa de tantas desgracias para ambas naciones.

El château que habito se halla perdido en el fondo de un valle y expuesto sotto formado principalmente de pinos, encinas y acecas. Me desplazé todos los días al seno de las esquinas de las vacas lecheras, que me recuerdan los rebaños de nuestras montañas. El pastoreo de estas vacas ha meido mucho mi atención. No le he visto una sola vez sin que llevase á la mano un libro ó un periódico. Hoy domingo está leyendo *La Agricultura Moderna* suplemento que publica semanalmente *Le Petit Journal de Paris*. Es un eruditó.

Habla como los pastores que figuran en las escenas de nuestras clásicas. Al oírle disertar sobre la situación de China, la guerra del Transvaal, la poca importancia que tendrá hoy en el mundo el museo de Crispi ó la significación de los sucesos de Zaragoza, no puede uno menos de hacer tristes comparaciones entre la cultura popular de ambos países.

Por esta estación han pasado estos días no pocas españolas. Uno de ellas, el señor Blasius, aragonés, miembro de la Cámara de Comercio española de Burdeos. El señor Blasius trabaja con buena fortuna hace algunos años las vinos ordinarios de la Rioja, Navarra y Aragón. Hay que verlo definitivamente á España para emprender directamente el negocio con los pueblos subamericanos.

También han pasado varios escolares que vuelven alegres á sus casas á gozar de las vacaciones. Entre ellos iban el joven Manuel Gas-

tón de Ledesma, y el señor Aibizu, de Estella, ambos procedentes de la Rioja de Biarritz. Este colegio que cuenta entre sus antiguos discípulos varios de los personajes que más figuran en España sigue siendo el establecimiento predilecto de nuestros compatriotas. Verdad es que le tiene bien merecido por su situación excepcional, una de las más sanas y pintorescas de las cercanías de Biarritz, así como por el trato amistoso y la sólida instrucción que en él reciben sus alumnos.

Esta mañana temprano ha pasado un largo tren atestado de viajeros con dirección á Biarritz. Eran los aficionados de Burdeos que iban á apuntar á Reverte.

Suyo afeto.

El correspondiente.

6 de Agosto de 1901.

GACETILLAS

En vista de los deseos manifestados por el ministro de Agricultura, de que el ingeniero señor García de los Salmones, jefe del Servicio de Agricultura de la Diputación se encargue de dirigir una campaña contra distintos pliegues del campo, la corporación ferial ha autorizado á dicho ingeniero para que se encargue de ese servicio del Estado, si es compatible con los del cargo que desempeña en esta provincia.

A la edad de 90 años ha fallecido en Tudela la señora doña Escrivana Llorente y Ortiz, madre del religioso agustino Fr. Pedro Nolasco Sanjuán.

R. I. P.

En el escaparate del señor Gorosiza hemos visto un par de botas que su constructor denomina «bota-abarca para caza» y que, según informes de cazareros que las han usado, son un calzado de excepcionales condiciones para las excursiones cinegéticas.

Son obra y modelo de nuestro amigo particular el conocido industrial don Emilio Aragón.

Buen sol y buen viento Norte han caído estos días que disfrutamos de un tiempo excelente para las operaciones de la trilla y para que resulte más llevadero el verano sin viajar más que de la plaza del Castillo al Mirador de la Tacanera.

El profesor don Meliton Salanueva ha presentado á la Diputación una instancia en la cual después de exprender su propósito y el de otros profesores, de crear en esta población un centro de enseñanza no solo de las asignaturas del bachillerato sino también de las que comprenden las carreras de Derecho, Notariado y Filosofía y Letras, solicita una subvención para pagar el alquiler del local.

La Diputación le ha contestado que, hallándose dispuesta á proteger siempre todo proyecto encaminado á fomentar el bien moral y material de sus administraciones, resolverá en concreto sobre dicha petición cuando se le presente el proyecto en forma y condiciones que garanticen su viabilidad.

De veraneo.—Han salido para Echauri la señora viuda de Yáñez y feminis; para Maheru don Francisco Errez, señora é hija; para Ciga señora viuda de Garbálen y familia y don Francisco Gaibet y la suya; para San Sebastián don Santiago Vengoechea; para Zumaya don Eugenio Arraiza y familia.

Escriben de Lodosa:

En breve quedarán terminada la construcción de la nueva plaza de toros, la cual reunirá á su sección gran gusto estético, que seguramente ha de sorprender á los forasteros que nos honren con su presencia en las próximas fiestas.

Merce mil elegidos don Maiteo Catalán, presidente del consejo de administración de la sociedad taurina que ha realizado la construcción.

En Corella se lamentan del abandono en que han quedado los trabajos del ferrocarril de Castejón á Cervera del Río Alhama, en cuya jurisdicción se han descubierto miles de abundante plata y de hierro. Lograron el mejor que se conoce.

Ha sido nombrado Superior de la casa misión de Ciudad Real, don Baldomero Ciriz, religioso de la Congregación de Corazón de María, hijo de nuestro amigo don Casilda, propietario de Artizú.

Muy pronto será publicado el edicto anunciendo viernes la Canongía Magistral en la Catedral de Tudela, por premoción del Dr. D. Modesto Nájera y López de Tejada á la dignidad de Abad de la Insigne Colegiata de Serie.

Para pedir temas parte en la oposición son necesarios el grado de Doctor ó Licenciado en la Facultad de Teología precisamente, y todos los demás documentos y condiciones señaladas en el Censorato y disposiciones vigentes.

El término para firmar la oposición es de 60 días, que cumplirán el día 8 del próximo Octubre, pudiendo prorrogarse si así se considera conveniente.

Se ha autorizado al ayuntamiento de Montagut para que celebre corridas de vacas en las próximas fiestas que se van á celebrar en dicho pueblo para honrar á su patrón San Roque.

La guardia civil del puesto de Azagra ha detenido y ocupado una escopeta al vecino de San Adrián Anselmo Rapats, que fué sorprendido cazando sin licencia.

Por no haber tomado posesión el designado Vicente Artijo, ha sido nombrado agente de vigilancia Bartolomé Lizendio Zaraquiza.

También han pasado varios escolares que vuelven alegres á sus casas á gozar de las vacaciones. Entre ellos iban el joven Manuel Gas-

ton de Ledesma, y el señor Aibizu, de Estella, ambos procedentes de la Rioja de Biarritz. Este colegio que cuenta entre sus antiguos discípulos varios de los personajes que más figuran en España sigue siendo el establecimiento predilecto de nuestros compatriotas. Verdad es que le tiene bien merecido por su situación excepcional, una de las más sanas y pintorescas de las cercanías de Biarritz, así como por el trato amistoso y la sólida instrucción que en él reciben sus alumnos.

La Junta magna para preparar las bases de la celebración de una Exposición de pequeñas industrias en Zaragoza durante el mes de Octubre, se reunió anterior y trató del asunto únicamente en una sola sesión.

La Junta magna estaba convocada para hoy y en ella se presentarán las bases á que hacemos referencia, comenzando desde luego los trabajos de propaganda para realizar el pensamiento dentro del escaso tiempo disponible.

Leemos en un periódico de Zaragoza:

«Un soldado del regimiento de Balbín llamado Emilio Casals, alquiló ayer una bicicleta en el almacén de don Bustillo Pérez, sin que transcurrida el día se presentara á devolver.

Practicadas pesquisas para averiguar el paradero de Casals, comunicó el comandante de la guardia civil del puesto de Alfaro, que se levió prisar por dicha localidad en dirección á Zaragoza.

El pescado de mar se vendió ayer á los precios siguientes:

Cengalo á 4 pesetas klo; merluza 5; chipirones 6; langosta 4; sardina á 1'20 y atún 2'50.

La guardia civil de Estella ha detenido al vecino de Allo Benito Irurzun en cuya casa se encontró un atajo que había sido robado al vecino del mismo pueblo Indalecio Hermoso, y de cuya noche dimes ayer noticia.

La Diputación ha autorizado á la Sociedad Electra Industrial de Navarra, para cruzar la vía férrea en construcción de Castejón á Olvega, con líneas de alta tensión, para transportar energía eléctrica á los pueblos de Alfaro, Corella y Cintruénigo.

Hemos recibido el programa de los juegos florales que organizan el Ayuntamiento y la Sociedad Económica de Palencia, y que han de celebrarse el día 6 de Septiembre próximo.

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Gerona el magistrado electo de la territorial de Pamplona don Vicente Sanginés.

Aprovechando la ausencia del peón camillero Benito Egúez se cometió un robo en el caserío llamado «Slera» término de Muriste, sobre las 16 y 17 horas del día 4.

Los ladrones se llevaron varias prendas de vestir, dejando algunas de más valor, sin duda por la precipitación en que llevaron á cabo el robo.

Sospechándose en dos jóvenes que habían pasado por allí en dirección á Estella se dió noticia del hecho al jefe de la guardia civil de dicha ciudad, resultando que la benevolencia á sus órdenes detuvo anteayer á los autores que se llaman Leonarde Demingués y Eusebio Velasco.

Los ladrones se llevaron varias prendas de vestir, dejando algunas de más valor, sin duda por la precipitación en que llevaron á cabo el robo.

En la noche del día 6 fueron incendiados en Orense 28 cargas de madera preparadas del vecino de dicho pueblo don Juan Gil Ardeiz.

El juzgado entiende en el asunto.

Ha sido aprobada por el Consejo Supremo de Guerra la sentencia que dictó el de oficiales generales reunido en Vitoria, absolviente libremente al primer teniente de caballería don César Tejada Almerza, procesado por el delito de lesiones menores graves.

Telegrafian desde Berlín que el emperador Guillermo II ha compuesto una marcha militar para su regimiento de Guardias de Corps. Este cuerpo tendrá el privilegio exclusivo de tocar la marcha Imperial y solo en las grandes paradas cuando concurren con otros cuerpos.

La Comisión provincial de Zaragoza ha acordado un voto de gracias al notabilísimo escultor Benlliure y al alcalde de Valencia señor Villanueva, por sus respectivas ofrecimienta hechas al alcalde de Zaragoza relativos al monumento que ha de levantarse á la heroína de los Sitios Agustina de Aragón.

De una caseta de baños de la playa de la Concha, de San Sebastián, fueron sustraídas anteayer un reloj y 33 pesetas, pertenecientes á los hijos del marqués de Ega de los Caballeros y su ayuda de cámara de dicha señora, que se hallaban bañando.

Fué detenido como supuesto autor un vecino de Barquillos.

Los vecinos de la calle de Iturbide de Bilbao piensan organizar algunas funciones religiosas y espectáculos públicos para celebrar en el corriente mes la festividad de la Virgen de Begoña, patrona de la calle.

En el gobierno civil se expedieron las siguientes licencias:

De caza.—Para don José García, de Echarri-aranzu; don Domingo Basal, de Tudela; don Ruperto Oyarzun, de Eguíl; don Santiago Martínez, de Pamplona; don Pedro Gamiz, de Id.; don Isaac Yoldi, de Id.; don Leon Latorre, de Obanos; don Eusebio Mandiv, de Viana; don Cayo Gurucharri, de Corella; don Agustín Maríxu, de Bermeo.

De uso de armas.—Para don Cándido Aznar, de Orliez; don Guillermo Sarrat, de Eibar.

De uso de armas.—Para don Cándido Aznar, de Orliez; don Guillermo Sarrat, de Eibar.

En la noche del día 8 del mes de Septiembre, se presentó en la casa de don José Martínez, de Eibar, un individuo que se presentó como un empleado de la Compañía de Gas.

Este individuo llevaba una escopeta y una funda de cartucho.

Algunos vecinos oyeron el ruido de la escopeta y se presentaron en la casa de don José Martínez.

Algunos vecinos oyeron el ruido de la escopeta y se presentaron en la casa de don José Martínez.

Algunos vecinos oyeron el ruido de la escopeta y se presentaron en la casa de don José Martínez.

Algunos vecinos oyeron el ruido de la escopeta y se presentaron en la casa de don José Martínez.

Algunos vecinos oyeron el ruido de la escopeta y se presentaron en la casa de don José Martínez.

SERVICIO RÁPIDO do El Eco de Navarra Del Extranjero

(Servicio especial)

Amenaza

CONSTANTINOPLA—La mala voluntad que pone el gobierno otomano en el arreglo de ciertas cuestiones que afectan a importantes intereses franceses, ha obligado al embajador de Francia en Constantinopla a amenazar a la Sublime Puerta con la suspensión de las relaciones diplomáticas entre ambos países. La firme actitud de M. Constan ha merecido la plena aprobación del ministro de negocios extranjeros.

El valí atacado

HEDJAZ (Marruecos)—El valí de la provincia acompañado de numerosa escolta, hace una gira de inspección cuando se vio repentinamente atacado por una banda turbulenta de árabes, que consiguieron tomarle un cañón.

Disturbios

BUDAPEST—Han tenido lugar en Kiezevar graves manifestaciones contra la policía por abusos de autoridad cometidos por sus funcionarios.

La cárcel de pollos ha sido tomada por asalto por la multitud y puestos en libertad todos los presos.

Han sido saqueadas las habitaciones del jefe y del subjefe de policía y la tropa ha debido intervenir para restablecer el orden.

Sin esperanza

NAPOLES—El estado de Crispesi es desesperado, su postración es completa.

En Paterhof

SAN PETERSBURGO—El emperador ha hecho una recepción solemne en Paterhof a la embajada marroquí. La misma hará mañana una visita al embajador de Francia.

El príncipe

BERLIN—El príncipe Enrique de Prusia va a desembarcar en el puerto más inmediato francés y seguramente tomará el tren que lo conducirá con más rapidez a Kromberg.

El barón asesino

NIEDERWEILER—El célebre barón de Stiencron, comandante de Hulans retirado, asesino de un obreiro, está rodeado de guardias de vista en su castillo, y va a ser juzgado por un consejo de guerra.

Walderssee príncipe

BERLIN—El emperador tiene el propósito de conferir al conde de Walderssee el título de príncipe.

Guerra anglo-boer

GRAAF-REINET—La columna del coronel Doren ha sorprendido a siete boers que dormían en una hacienda de Waterkrang, y además de su captura, ha cogido 9 caballos ensillados, armas y municiones.

La misma columna se ha puesto más tarde en contacto con el grueso del comando de Swit, el cual ha huido a la aproximación de los ingleses, abandonando muchos caballos, monturas y un carro.

RISSENDEN—Al norte de Steinsburg ha tenido lugar un encuentro entre el coronel Gorring y los boers, a las órdenes de Wessels. Estos dejaron algunos prisioneros y perdieron 80 caballos con sus monturas, hundiéndose dispersados.

JOHANNESBURG—Luis Botha con un núcleo respetable de fuerzas y dos cañones, se halla atrincherado en las inmediaciones de Ermelo, en un punto poco menos que inexpugnable.

ABELLA.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 7 (18 horas).

Que se aclare

Telegrafian de Murcia que hoy se ha reunido la comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, para tratar sobre el expediente instruido con motivo de abusos observados en la inclusa de aquella provincia.

En dicha sesión se ha acordado pasar al tribunal correspondiente certificación de lo que en el expediente parece, a fin de que se depuren las responsabilidades.

Si perjudicó de esto la citada comisión provincial ha suspendido de empleo y sueldo a algunos de los funcionarios de dicho asilo, y ha acordado manifestar desagrado a la Superiora y Hermanas de la Caridad que prestan servicio en el mencionado establecimiento.

Explosión inminente
De Cartagena telegrafian que han

comenzado a arder los terrenos de la fábrica de explosivos Calambría existente en el pueblo de Alumbres. Los habitantes de éste y de los pueblos inmediatos han huido a largas distancias, temiendo que ocurría en dicha fábrica una explosión, la cual, dado la cantidad de materias que hay en el establecimiento, sería espantosa.

Sale y no viene

El ministro de Agricultura y Obras Públicas Sr. Villanueva se propone marchar a pasar cuatro o cinco días nadá más en San Sebastián.

Respecto de si irá ó no a Tudela y Pamplona, no puedo decir ahora nada seguro; procuraré avisarle a ciencia cierta de hoy ó mañana, pero tengo motivos para creer que no irá por ahora más que a la capital de Guipúzcoa.

Bajas de guerra

Según telegramas de Londres, las bajas ocurridas en el Sur de África durante la semana última son: de boers 48 muertos y 79 heridos; de ingleses 41 muertos en combate, 65 idem por enfermedades y 91 heridos.

Dentistas

"La Gaceta" publica hoy una circular en la cual se suprime los exámenes establecidos para los dentistas en el antiguo régimen, y se designan las reglas que han de observarse en lugar de las prescripciones que venían siguiendo.

Nuevo aplazamiento

A los aspirantes a gobernadores civiles y a los que deseen conocer con interés la tan cacareada combinación de gobernadores, les ha producido muy desagradable impresión la noticia de que dicha combinación no será firmada por la reina hasta mañana.

La causa de esto es que el tren en que iba el subsecretario de Gobernación señor Sánchez Pastor llevando los decretos para la firma, ha sufrido retraso por un pequeño descarrilamiento de un tren de mercancías, en un túnel después de pasar por Alsasua, y consecuencia de esto ha llegado a San Sebastián a las tres de la tarde.

El accidente ferroviario no ha tenido importancia ni ocasionado desgracia alguna.

De todas partes

El famoso pintor valenciano señor Pizarro, que está enfermo de pulmonía, se encuentra hoy mejor que ayer.

—En Constantinopla han ocurrido tres nuevos casos de peste.

—En Roma ha sido entregado al tribunal el anarquista Luis Granutti, cómplice de Bresci en el regicidio.

—En Londres corre el rumor de que lord Kitchener se halla levemente herido, y que por eso regresará pronto a Inglaterra.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 7 (28 horas).

Montes y dehesas

En el último Consejo de ministros se trató de la nullidad de la venta de los montes de la provincia de Huesca aplazando la resolución.

También se trató de las dehesas boyales, resolviendo este asunto en la forma propuesta por el ministro de Agricultura.

Como ayer

Continúan los ministros y todos los funcionarios que puedan estar enterados, guardando reserva sobre todo lo referente a personal, especialmente respecto de la combinación de gobernadores. Tenemos, pues, que esperar a que nos la comuniquen después que la firme la Reina.

Algo habrá

Según telegrafía la Agencia Fabra, el "Morning Post", de Londres dice que existe un acuerdo secreto entre España e Inglaterra respecto de la cuestión de Marruecos sobre la base del "statu quo".

El secretario del duque de Almodóvar asegura que eso es infundado.

Huelga en puerta

En San Petersburgo es inminente para el sábado próximo una huelga general de los obreros de empresas metalúrgicas.

Se adoptan precauciones en prevención de disturbios.

El dique de Subic

“El Correo”, órgano ministerial dice que si el dique destinado a Subic y establecido en Mahon no reune condiciones satisfactorias, la casa constructora tiene que reponerlo.

No hacerlo así, no se recibiría el dique y se reintegraría lo ya pagado, para lo cual existe un depósito de 300000 pesetas y está sin pagar uno de los plazos.

Quemado vivo

Telegrafian de París que en Andalucía volcó un automóvil con motor de petróleo y a consecuencia de ello se inflamó el vehículo, y el contratista del mismo perdió quemado vivo.

Un meeting

Los socialistas de Madrid preparan un mitin para tratar de la cuestión de subsistencias.

Se cree que tomarán de esto ocasión para repetir los conceptos revolucionarios de siempre.

Reformas judiciales

El Sr. Urzalz proyecta establecer descuento sobre los sueldos pequeños.

A los funcionarios de los tribunales en vez de los derechos que perciben, se les asignará sueldo.

Los derechos serán cobrados por medio de timbres a beneficio del Tesoro.

Aguilera

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta del santo del alcalde D. Alberto Aguilera, este señor ha recibido infinita felicitación.

En los Viveros se ha verificado un banquete con que le han obsequiado sus amigos.

MENCHETA.

TERCERA CONFERENCIA

De San Sebastián

7 (28 h. 30 m.)

La combinación

El interés con que se esperaba conocer la combinación de gobernadores civiles, se ha aumentado con el aplazamiento motivado por haber llegado con retraso el tren en que venían los decretos.

La causa ha sido el haber descarrilado en un túnel cerca de Alsasua un tren de mercancías, a consecuencia de haber tropezado en las paredes del túnel una grúa colocada en un vagón, lo que ha hecho que descarrilara éste y tres mas.

La Corte

Alfonso XIII ha pasado por las calles, después ha ido al mueble y de allí al castillo de la Mota, acompañándole su profesor el Sr. Loriga. De allí ha regresado a Miramar en coche.

La familia real ha salido de Palacio a las cinco y cuarto, dirigiéndose a Pasajes, y de allí ha regresado en el aviso "Giralda", desembarcando en la playa.

De Marina

A pesar de haberlo anunciado un periódico, no ha llegado hoy el Palacio. Llegará mañana, pues ha salido del Ferrol hoy a las cinco de la mañana.

En él viene el contralmirante Cámaras para cumplimentar a la Reina y después dirigir las maniobras de la escuadra.

Noticias varias

El duque de Almodóvar ha manifestado su gratitud al gobernador de Diamarca, por haberle concedido la cruz de diamantes de Salabrok.

Es muy comentado el telegrama de Fabra, que habla de una inteligencia entre España e Inglaterra respecto de Marruecos.

Presidente del Supremo

En el tren correo ha venido el presidente del Tribunal Supremo señor Martínez del Campo, esperándole el de esta Audiencia, los magistrados, el alcalde y el magistrado del Supremo Sr. Lavin.

Pasará aquí unos días y después marchará a Santander de donde pasará a Mondariz.

De Miramar

El ministro de Jornada ha visitado a la reina, pero sin llevar cartera. Ha ido con el introductor de embajadores marqués de Pío de Concha, y han hablado con la Reina de la recepción de la embajada extraordinaria de Turquía, manifestando la Reina que la recibirá en cuanto llegue.

El marqués de Pío de Concha después de almorcizar con el duque de Almodóvar, ha marchado a Fuerteventura hasta que llegue aquí dicha embajada.

La fecha de la recepción de ésta no ha sido aún señalada.

Sanchez Pastor

El subsecretario de Gobernación ha sido recibido por las autoridades y por el Sr. Gamoneda, secretario del ministro de Estado. Se ha hospedado en el gobierno civil y le han visitado varias personas. Esta noche da el Sr. Sanchez Pastor en el Gran Casino un banquete a sus amigos, estando entre ellos los hermanos Canalejas.

El citado subsecretario ha tenido una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación participando el retrazo con que ha llegado y que no saldrá para Madrid hasta mañana a la tarde, por no haber visitado todavía a la Reina.

El corresponsal

Última flora

Noticias militares

Madrid 8 (1 h. 25 m.)

Se dice que pronto ascenderá a general de división el de brigada señor Malma, por méritos de campaña.

Parece que la vacante de general de brigada que corresponde a la guardia civil, se cubrirá con el ascenso del general Tort.

Además del gobierno militar de Badajoz, se cubrirá el de Alicante.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Ayer no recibimos la cotización de la Bolsa.

Incendio

Madrid 8 (2 h. 15 m.)

En Portilla, provincia de León, un incendio ha destruido 21 casas; perdió abrasada una niña; también se han quemado muchos ganados y las cosechas. Los habitantes de Portilla han quedado en la miseria.

Dos noticias

Madrid 8 (2 h. 25 m.)

Los ministros ignoran el fundamento de la noticia que circuló ayer sobre un convenio entre España e Inglaterra en la cuestión de Marruecos.

—La combinación de gobernadores la firmará hoy la Reina. Reina expectación por conocerla.

MEDICO-DIRECTOR

Dr. Celestino Compaire

Temporada oficial de 15 de Junio á 15 de Septiembre

AGUAS SULFUROSAS.—Eficaces en las enfermedades del aparato respiratorio (preferentemente en las de la GARGANTA, BRONQUIOS Y FOSAS NASALES, de la piel, escrofulosis, matriz, sifilíticas y reumáticas).

GRAN BALNEARIO DE GAVIRIA

DEPOSITO GENERAL PARA LA VENTA DE ESTAS AGUAS

Centro de especialidades farmacéuticas de Martín y Compañía

CALLE DE TETUAN, 3.—MADRID

Donde también se facilitan tarifas, itinerarios y cuentes datos se desean respeto a las mismas.

Muy interesante a los Propietarios y Constructores de Obras

Los grandiosos almacenes de A. Vallejo y Vallejo facilitan en condiciones inmejorables

PAPELES PINTADOS para el decorado de habitaciones.

BALDOSIN DE CEMENTO para frisos y pavimentos.

LINOLEUM (ó alfombra de cerche) para pisos.

TRANSPARENTES de cuantos medidas se necesiten.

PAPEL «GLACIER» para decorar ventanas en Iglesias, Balnearios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á un precio muy reducido.

AZULEJOS, FLORONES, CORNISAS y adornos de cartón-piedra; y cuantes artículos son

preciosas para el decorado interior de toda edificación.

Dirección: A. VALLEJO Y VALLEJO, calle del Duque de la Victoria, núm. 18, VALLADO-60-17

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY NURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO
HISTERO, EPILEPSIA
BAILE DE SAN VICTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA

Envío gratuito de un folleto, muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)

VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Rehusada las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

Regaliz Pectoral L.B.

A BASE DE

ESTOMAGO

ALQUITRAH

CONVULSIONES, VERTIGOS

CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS

DESVANEJIMIENTOS

CONGESTIONES CEREBRALES

INSOMNIOS

ESPERMATOREA

Dosis diaria: 3 REALES, EN TODAS LAS

Dosis diaria: 3 REALES, EN TODAS LAS</div